

УДК 378.4
ББК 87.6

Н. М. Панькова
Старший преподаватель
МИССИЯ УНИВЕРСИТЕТА*

Анализируются миссии современных университетов, в которых находят отражение как либеральные, так и прагматический тенденции высшего образования. В концепции инновационного университета при синтезе либерального и утилитарного подходов подчеркивается важность фундаментального знания, обеспечивающего возможность творческой самореализации обучающегося.

Ключевые слова: инновационный технический университет, либеральная и прагматическая тенденции, миссия университета, инновация.

N. M. Pan'kova
Senior Lecturer

THE UNIVERSITY'S MISSION*

Analyzes the missions of modern universities, which reflect both liberal and pragmatic trends in higher education. The concept of an innovative university in the synthesis of liberal and utilitarian approach emphasizes the importance of fundamental knowledge, providing an opportunity for creative self-learner.

Key words: Innovative technical university, a liberal and pragmatic tendencies, the mission of the university, innovation.

В конце XX в. все чаще стало говориться о смене формации, о постиндустриальном обществе, а позднее – об информационном обществе.

Постиндустриальное общество сменило общество индустриальное, основной чертой которого была рациональность. Если индустриальное общество представляло собой координацию человека и техники для производства материальных благ, то постиндустриальное общество организуется вокруг знания с целью социального контроля и управления нововведениями и изменениями; а это в свою очередь, порождает новые социальные структуры и отношения [1, 2]. И если ранее роль основного фактора прогресса играло знание прикладное, то для постиндустриального общества эту роль берет на себя знание теоретическое. А на центральное место в обществе выдвигается социальный институт.

В современных условиях университет активно влияет на формирование

* Публикуется в рамках государственного задания «НАУКА»
* Published as part of the state task "SCIENCE"

общественного мнения, занимается политическим прогнозированием, а также занимается научными исследованиями.

Университеты играют важную роль в развитии экономики, государства, гражданского общества, предоставляя знания, навыки, идеи и фундаментальные исследования, необходимые любой стране для обеспечения экономического, социального, политического развития и роста.

Практически все вузы видят свою миссию и роль в том, чтобы быть центрами образования, науки и культуры. Сущность моделей университетов состоит не в отрицании какой-либо из функций университета, а в преимущественном развитии одного из направлений деятельности, которое становится для данного университета базовым.

Вопрос о соотношении общекультурного, либерального и узкопрофессионального, утилитарного знания сегодня особенно актуален [3]. Рассмотрев различные точки зрения на развитие университета, Д. Белл приходит к выводу о необходимости синтеза положительных моментов, которые были как в концепции либерального, так и утилитарного образования.

Так, например, характеризуя либеральное образование, Д. Белл делает акцент на том, что неважно чему учить, а важно как. Материал, представленный как истина в последней инстанции, будет перекрывать возможность творческому поиску и выражению индивидуальности, причем как у гуманистариев, так и у технических специалистов. То есть, либеральным, свободным может быть любое знание, не потому, что оно в большей степени ориентировано на изучение гуманитарных дисциплин, а потому, что оно дает возможность обучаемому вести самостоятельный поиск, переосмыслить представленную информацию самостоятельно.

Либеральная тенденция в истории формирования идеи университета всегда носила элитарный характер. Белл указывает на то, что в современном обществе университетский диплом станет не просто атрибутом, который подтверждает общественный статус человека. Университет станет важнейшим социальным институтом общества, как консультационный центр для правительственные учреждений и организаций, а так же как поставщик кандидатов на руководящие должности, управляющие производством.

Несколько иную концепцию представил американский футуролог К. Керр. Все более разрастающиеся университеты, которые он называет мультиверситетами – это особые интеллектуальные города, которые играют ведущую роль для окружающего социокультурного пространства [4].

Университет уже не является только лишь совокупностью преподавателей и студентов. По сути, это конгломерат из нескольких таких совокупно-

стей. Его уже нельзя определять термином университет, ориентируясь на первоначальную трактовку этого термина. Следовательно, новый термин – мультиверситет, будет наиболее адекватным отражением идеи современного университета, как нового социокультурного явления.

Керр предполагал, что в дальнейшем большие университетские центры начнут срастаться и формальные связи преподавателей с каким-либо определенным университетом ослабнут, появится возможность свободного перемещения от одного университетского города к другому, с необходимостью будут развиваться новые информационные технологии, позволяющие сделать возможным общение между такими образовательными центрами. Вся страна превратится в огромный конгломерат, состоящий из университетских центров, который будет называться Идеополис.

Это становится возможным при наличии единого информационного и образовательного пространства, неотъемлемой частью которого в современном обществе стала глобальная информационная сеть – Интернет. При этом следует учитывать, что это средство коммуникации имеет многогранное применение в различных областях общественной жизни, в том числе, наряду со сферой образования, также в экономике, политике и т. д. Направления использования Интернет в глобальной системе образования достаточно разнообразны. Благодаря этому средству можно организовать и руководить учебным процессом из одного центра в любой стране, что, в свою очередь, приведет к решению проблемы нехватки квалифицированных кадров и финансовых средств на содержание обучающихся, учебных помещений, необходимости выделять дополнительные ресурсы на печатание учебников, их доставку в учебные заведения и т. д.

Практика работы с вузами в области разработки стратегий развития позволяет определить ключевые модели университетов, с одной стороны наиболее «проработанные», а с другой – наиболее востребованные вузами. Дискуссии, ведущиеся в вузовском сообществе, рассматривают широкий спектр концептуальных моделей. К таким относятся концепции исследовательского университета [5], университета как регионального научно-образовательного и культурного комплекса (региональный университет), пассионарный университет [6], предпринимательский университет [7] и ряд других [8], в которых осуществлен своего рода синтез либеральной и pragматической тенденций.

Уже во второй половине XX века появившаяся необходимость в кардинальных преобразованиях нашла свое отражение в концепции технического университета, которая послужила основанием для формирования концепции

академического инновационного университета.

Концепция технического университета предполагает, с одной стороны, приверженность классическому либеральному университетскому образованию, для которого характерными тенденциями являются гуманизация и фундаментализация университетского образования, служение истине и свобода научного творчества, с другой стороны, необходимость адаптации выпускников к особенностям современного мира. Это обстоятельство предопределено синтез утилитарного и либерального подходов к концептуализации технического университета [9].

Действительно, в концепции технического университета при синтезе либерального и утилитарного подходов подчеркивается важность культурного, либерального аспекта и необходимость обучения техническим наукам, получения инженерной квалификации, что прежде происходило в рамках учебных заведений, в которых базовой обозначалась прагматическая составляющая.

Университет становится профессиональным, культурным и исследовательским центром, выполняя ряд задач, стоящих перед техническим университетским образованием, к числу которых относятся как подготовка высококвалифицированных профессионалов, так и воспитание специалистов, способных к исследовательской деятельности. Целостность этих задач обеспечивает интеллектуальную атмосферу технического университетского образования. Определяя назначение университета в обществе, представители современного университетского сообщества используют понятие «Миссия», которое в широком смысле соотносимо с классическим понятием идеи университета.

Так, например, Л. Мишед [10] определяет миссию университета в реализации единства интеллектуальной, социальной и образовательной функций университета, что является продолжением либеральной тенденции развития. Среди задач и целей – сохранение, передача и развитие знаний и культуры, свободный поиск истины, подготовка специалистов, обеспечение услуг экспертных оценок. Культурная и гуманистическая функции реализуются через формирование интеллектуальных и других способностей, через понимание фундаментальных ценностей человечества, отдельных цивилизаций, через овладение фундаментальными идеями. Таким образом, миссия в данном аспекте понимается в качестве смыслообразующего ядра университетской идеи, определяющего предназначение университета в современном обществе.

Понятие миссия университета может обладать и более узким, корпора-

тивным смыслом, обусловленным идеей стратегического управления. Таким образом, миссия оказывается связанной с самоопределением данного высшего учебного заведения среди других, с его спецификой.

Российские классические университеты, представляя себя частью мирового научного сообщества, видят свою миссию в сохранении, развитии и распространении отечественной и мировой культуры. Следует отметить, что такое видение предназначения университета, как культурно-образовательная миссия, было свойственно университетам на всех этапах его развития.

Например, Томский государственный университет, как «университет исследовательского типа, видит свою миссию в сохранении и приумножении духовных ценностей человечества, в получении и распространении передовых знаний и информации, в опережающей подготовке интеллектуальной элиты общества на основе интеграции учебного процесса, фундаментальных научных исследований и инновационных подходов» [11].

Современные университеты стремятся сохранить за собой и свою значимую роль в подготовке интеллектуальной элиты общества, указывая на необходимость развивать у студентов способности к исследовательской деятельности, что согласуется с Великой Хартией университетов, которая предполагает единство учебного процесса в университетах и исследовательской деятельности. Кроме того, в Хартии указывается, что «университет должен обеспечить будущим поколениям такое образование и такую подготовку, которые позволяют им внести свой вклад в соблюдение великого равновесия окружающей среды и самой жизни» [12], поднимая тем самым систему университетского образования на новый уровень решения задач нравственного воспитания и обосновывая миссию формирования личности. Так, например, Дальневосточный государственный университет, определяя основные ценности университетского образования, указывает на необходимость «формирования нравственной, высокоинтеллектуальной и физически здоровой личности, имеющей честь и волю к победе, стремящейся к саморазвитию, свободной от догм, способной найти свое призвание и действовать во имя прогресса и процветания человечества» [13].

Поскольку современные университеты определяют свою историческую роль, кроме всего сказанного, в том, чтобы быть представителями российского образования, науки и культуры, они становятся центрами развития регионов и активно работают над созданием системы переноса знаний из сферы науки в сферу экономики, промышленности, социальную сферу. Эту направленность можно обозначить как миссию содействия социально-экономическому развитию региона.

Современное общество нуждается в технологиях, которые способны обеспечить устойчивое развитие в условиях рыночной экономики, и университеты, с необходимостью должны включиться в инновационную деятельность, учитывая и эту тенденцию современного мира. Следуя требованиям времени, Томский политехнический университет «создает условия и стимулы для свободного выражения мыслей и идей, поддерживает культ знаний и стремления к успеху. Вот почему на нашем гербе девиз: «Знание. Свобода. Процветание». Миссия университета заключается в том, чтобы нести в мир знания и опыт, позволяющие личности, обществу и Российскому государству видеть и использовать лучшие образцы подготовки высококлассных специалистов и эффективной реализации нововведений в сфере науки и высшего образования» [14].

Таким образом, в миссиях современных университетов находят свое отражение как либеральные, так и прагматические тенденции концепции высшего образования, что отражает и опыт прошлого, и проблемы современности, обозначает будущие тенденции развития.

Академический инновационный университет активно создает нововведения и использует инновации в своей деятельности. Он ориентирован на развитие инновационного образования с применением проблемно-ориентированных технологий обучения, осуществление опережающей подготовки элитных специалистов на основе интеграции академического образования и научных исследований в наиболее перспективных областях знаний, стимулирование развития фундаментальных исследований и инновационной деятельности, формирование инновационной корпоративной культуры и внутренней конкурентной среды [15].

В целом, инновация – это конечный результат интеллектуальной деятельности, представленный в виде какого-либо нового объекта (системы, технологии, товара или услуги) или в виде некоторого объекта, существенно отличающегося от созданного ранее. Инновация характеризуется более высоким научным уровнем, новыми потребительскими качествами продукта.

Формирование инновационного академического университета представляет собой инновационный процесс, предполагающий последовательное получение новых и обобщение уже имеющихся знаний до использования потребителем научно-образовательных услуг инноваций, созданных на основе этих знаний. При этом с необходимостью предполагается наличие обратной связи между потребителем инноваций и научно-образовательной инновационной сферой.

По природе своей инновационный процесс – это процесс, охватываю-

щий весь цикл преобразования научного знания, научных идей, открытий и изобретений в инновацию от отработки идеи до её реализации.

Инновация может быть представлена как действие (или результат действия), направленное на удовлетворение новой потребности (или предложение нового пути удовлетворения старой), в основе которого лежит использование новых знаний (или новое использование знаний), что в свою очередь привело к появлению новых технологий, новых комбинаций производственных факторов. Целью такого рода деятельности является снятие последствий деструктивных процессов или получение новых продуктов или услуг (возможно, имеющих новые свойства) с высоким рыночным потенциалом. [16]

Можно обозначить цели инновационного образования, которые отражены в таких задачах, как обеспечение высокого уровня интеллектуально-личностного и духовного развития студента, создание условий для овладения им навыками научных исследований и выработка соответствующего стиля мышления, овладение методологией нововведений в социально-экономической и профессиональной сферах.

Если достижение первой цели осуществимо в процессе изучения блока гуманитарных, общенаучных и естественных дисциплин, на основе применения таких учебных технологий, которые содействуют развитию навыков самостоятельного мышления, овладению методологией творческого решения задач, то вторая цель (постижение сути методологии научных исследований) достигается в процессе изучения фундаментальных общепрофессиональных теоретических дисциплин.

Что же касается развития инновационного мышления, эта цель реализуется в ходе изучения специальных дисциплин, но ключевым моментом инновационной образовательной деятельности является человеческий фактор [17]. Производственное поведение персонала, направленное на достижение стоящих перед вузом стратегических задач, может быть обеспечено только творческой деятельностью всех его сотрудников.

Анализ современных моделей высшего университетского образования показал, что одной из наиболее перспективных идей их становления и развития стала идея предпринимательства. В начале 90-х гг. ХХ в. термины «предпринимательский» и «инновационный» считались синонимами, хотя концепция инновационного университета охватывает больше, чем перспектива увеличения прибылей. Недостаточное государственное финансирование и постоянное изменение требований внешней среды поставили университеты в условия необходимости принять предпринимательскую концепцию для сохранения своей академической сущности, автономности независимости,

заставив решать сложную задачу интеграции академических ценностей и предпринимательской культуры.

Стратегической целью создания инновационного университета является подготовка, переподготовка и повышение квалификации специалистов и введение в хозяйственный оборот результатов НИР, способных обеспечить позитивные изменения в экономике России» [18].

Можно утверждать, что любая система учебных заведений может рассматриваться в качестве системы образования только в той мере, в какой ей удалось пройти свой инновационный путь развития, который связан с использованием потенциала культуры данного сообщества. Иначе эта система может быть квалифицирована как система не образования, а обучения, подготовки специалистов. Слепое копирование чужих решений не обеспечивает развития учебного заведения и системы образования [19].

Проанализировав возможные перспективы развития университета можно утверждать, что университет, как сложная самоорганизующаяся система, в которой фундаментальное образование и исследовательский процесс (либеральный подход) дополненные перспективой трансформации университета в предпринимательскую структуру, выпускающую высококвалифицированных специалистов, востребованных на рынке труда (прагматический подход), будет существовать наиболее эффективным образом при условии его трансформации в университет инновационного типа.

ЛИТЕРАТУРА

1. Белл Д. Грядущее постиндустриальное общество: Опыт социального прогнозирования: пер. с англ. / Д. Белл. - М.: Academia. - 1999. - 956 с.
2. Панькова Н.М. Идея университета в современной образовательной парадигме // Известия Томского политехнического университета. №7. Томск., 2007. - С.163-166.
3. Майер Г.В. О критериях Исследовательского университета // Университетское управление: практика и анализ. - 2003. - № 3. - URL: <http://www.umj.ru/index.php/pub/inside/353/>
4. Журавлев В.А., Ладыжец Н.С. Пассионарный университетский менеджмент // Университетское управление: практика и анализ - 2003. - № 1. <http://www.umj.ru/index.php/ pub/inside/328/>
5. Сорокина И. Предпринимательский университет (Шведский опыт) // Высшее образование в России. - 2002. - № 3. - <http://www.umj.ru/index.php/pub/inside/>
6. Грудзинский А.О. Концепция проектно-ориентированного университета // Университетское управление: практика и анализ. - 2003. - № 3. <http://www.umj.ru/index.php/ pub/inside/355/>
7. Панькова Н.М. Критерии качества высшего образования // Известия Томского политехнического университета. - №6. Томск., 2008. - С.154 - 158.

8. Мишед Л. Университеты Европы // Alma Mater. - 1991. - № 9. - С. 85–90.
9. Миссия Томского государственного университета – http://www.tsu.ru/WebDesign/TSU/core.nsf/structurl/common_missiya
10. Великая Хартия Европейских Университетов. – <http://www.russianenic.ru/int/bol/charter.html>
11. Миссия Дальневосточного государственного университета. – <http://www.dvgu.ru/info/mission.phtm>
12. Миссия Томского политехнического университета. – <http://www.tpu.ru/html/missia.htm>
13. Месяц Г.А., Похолков Ю.П., Чучалин А.И., Агранович Б.Л., Чудинов В.Н. Инновационный университет: интеграция академических ценностей и предпринимательской культуры // Инновационный университет и инновационное образование: модели, опыт, перспективы. – М. - 2003. - С. 6-7.
14. Ващенко В. Инновационность и инновационное образование // Alma Mater. - 2000. - № 5. - С. 15-18.
15. Чучалин А.И., Могильницкий С.Б., Коровкин М.В. Инновационная деятельность Томского политехнического университета в области совершенствования управления качеством подготовки специалистов // Инновационный университет и инновационное образование: модели, опыт, перспективы. - М. - 2003. - С. 78-79.
16. Похолков Ю.П., Чучалин А.И., Агранович Б.Л., Соловьев М.А. Инновационное инженерное образование: содержание и технологии // Инновационный университет и инновационное образование: модели, опыт, перспективы. - М. - 2003. - С. 9-11.
17. Долженко О. Социокультурные предпосылки становления новой парадигмы образования // Alma Mater. - 2000. - № 10. - С. 24-30.
18. Bell D. The Coming of Post-Industrial Society. A Venture in Social Forecasting. - N.Y.: Basic Books. 1973. V. XII. 507 p.
19. Kerr C. A. The uses of the university / Cambridge. - Mass.: Harvard University Press. - 1982. 204 p.

REFERENCES

1. Bell D. *Grjadushhee postindustrial'noe obshhestvo: Opyt social'nogo prognozirovaniya* [The future post-industrial society: the experience of social forecasting]. Moscow, Academia., 1999. 956 p.
2. Pan'kova N.M. The idea of the university in the modern educational paradigm. *Izvestija Tomskogo politehnicheskogo universiteta – News of Tomsk Polytechnic University*, 2007, no.7, pp.163-166 (in Russian).
3. Majer G.V. About the criteria of the research university. *Universitetskoe upravlenie: praktika i analiz - University management: practice and analysis*, 2003, no.3. Available at: <http://www.umj.ru/index.php/pub/inside/353/> (accessed 25 February 2013).
4. Zhuravlev V.A., Ladyzhec N.S. The passionary of the University management. *Universitetskoe upravlenie - University management*, 2003. no.1. Available at: <http://www.umj.ru/index.php/pub/inside/328/> (accessed 25 February 2013).
5. Sorokina I. Entrepreneurial University (the Swedish experience). *Vysshee obrazovanie v Rossii - Higher education in Russia*, 2002. no.3. Available at: <http://www.umj.ru/index.php/pub/inside/> (accessed 25 February 2013).

6. Grudzinskij A.O. The concept of the project-oriented University. *Universitetskoe upravlenie: praktika i analiz - University management: practice and analysis*, 2003. no.3. Available at: <http://www.umj.ru/index.php/pub/inside/355/> (accessed 25 February 2013).
7. Pan'kova N.M. Criteria of quality of Higher education. *Izvestija Tomskogo politehnicheskogo universiteta - News of Tomsk Polytechnic University*, 2008. no.6. – pp.154-158. (in Russian).
8. Mished L. Universities in Europe. *Alma Mater.*, 1991. no.9, pp. 85–90. (in Russian).
9. The mission of Tomsk State University. Available at: http://www.tsu.ru/WebDesign/TSU/core.nsf/structurl/common_mission (accessed 25 February 2013).
10. The Great Charter of European Universities. Available at: <http://www.russianenic.ru/int/bol/charter.html> (accessed 25 February 2013).
11. The mission of the far Eastern state University. Available at: <http://www.dvgu.ru/info/mission.phtm> (accessed 25 February 2013).
12. The mission of Tomsk Polytechnic University. Available at: <http://www.tpu.ru/html/missia.htm> (accessed 25 February 2013).
13. Mesjac G.A., Poholkov Ju.P., Chuchalin A.I., Agranovich B.L., Chudinov V.N. Innovative University: the integration of academic values and business culture. *Innovacionnyj universitet i innovacionnoe obrazovanie - The innovation University and innovation education*, 2003. pp. 6-7 (in Russian).
14. Vashhenko V. Innovation and innovative education. *Alma Mater - Alma Mater*, 2000. no.5. pp. 15-18 (in Russian).
15. Chuchalin A.I., Mogil'nickij S.B., Korovkin M.V. Innovative activity of Tomsk Polytechnic University in the field of improving of training quality management. *Innovacionnyj universitet i innovacionnoe obrazovanie - The innovation University and innovation education*, 2003. p. 78-79 (in Russian).
16. Poholkov Ju.P., Chuchalin A.I., Agranovich B.L., Solov'ev M.A. Innovative engineering education: the content and technology. *Innovacionnyj universitet i innovacionnoe obrazovanie: modeli, opyt, perspektivy - Innovation University and innovation education: models, experience, prospects*, 2003. pp. 9-11 (in Russian).
17. Dolzhenko O. Social and cultural preconditions of formation of a new educational paradigm. *Alma Mater - Alma Mater*, 2000. no.10. pp. 24-30 (in Russian).
18. Bell D. The Coming of Post-Industrial Society. A Venture in Social Forecasting. - N.Y.: Basic Books. - 1973. - V. XII. - 507 p.
19. Kerr C. A. The uses of the university / Cambridge. - Mass.: Harvard University Press. - 1982. - 204 p.

Информация об авторе

Панькова Наталья Михайловна (Россия, Томск) – старший преподаватель кафедры философии Института социально-гуманитарных технологий. Национальный исследовательский Томский политехнический университет. E-mail: pankovanm@sibmail.com.

Information about the author

Pan'kova Natal'ja Mihajlovna (Russian Federation, Tomsk) – senior lecturer of the Department of philosophy of the Institute of Social and Humanitarian Technologies. The National research Tomsk polytechnic university. E-mail: pankovanm@sibmail.com.